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1 Definované jednotky a velic¢iny

Jednotky SI jsou mérové jednotky platné v mezinarodni
mérové soustavé (Systéme International d Unités).

OBJEM
Jednotka SI: 1 m?
Jednotka objemového priutoku v soustavé SI: 1 m3. s

Objemovy pritok plynu V, je mnoZstvi plynu pfi daném
tlaku a teploté, které protece danym prifezem (potrubim)
za jednotku casu.

HMOTNOST
Jednotka SI: 1 kg
Jednotka hmotnosti v soustavé Sl: kilogram kg

Hmotnost je fyzikdlni veli¢ina, kterd vyjadfuje mnozstvi
latky v télese. Nespravné se nazyva vaha.

VYKON

Obecny rozmér: MLT?

Jednotka SI: 1 W

Rozmér jednotky v soustavé SI: m?. kg . s

Vykon je fyzikélni velicina, ktera vyjadiuje mnozstvi prace
vykonané za jednotku casu.

HUSTOTA
Jednotka SI: 1 kg. m?3

Hustota plynu p (dfive mérnd hmotnost) je hmotnost
jednoho m? plynu v kilogramech.

Normalni hustota plynu pn je hustota plynu pfi fyzikalnim
normalnim stavu (0 °C, 101 325 Pa)

Pomérna hustota plynu d (dfive hutnota) je pomér hustoty
plynu a hustoty vzduchu pfi stejné teploté a tlaku.



TLAK

Jednotka SI: 1 Pa

Tlak plynu je fyzikdIni veli¢ina,vyjadfujici rovnomérné
pusobenisily F na plochu S: p =F/S

Normalni tlak plynu p, je dédn vyskou 760 mm rtutového
sloupce (101 325 Pa).

Barometricky (atmosfericky) tlak pb je zavisly na nadmofrské
vysce mista méfeni a na aktudlnich meteorologickych pod-
minkach.

Absolutni tlak plynu pa je hodnota tlaku plynu méfend od
absolutniho nulového tlaku (vakua): p, = p, + (-) A,

Pfetlak plynu +A je rozdil mezi absolutnim tlakem a baro-
metrickym tlakem, pokud je absolutni tlak vy3si nez baro-
metricky tlak.

Podtlak plynu -A, je rozdil mezi absolutni tlakem a baro-
metrickym tlakem, pokud je absolutni tlak nizsi nez baro-
metricky tlak.

ENERGIE (prace, teplo)
Jednotka SI: 1 J

Energie plynu sestava z vnitini energie, obsazené v plynu
a vtlacovaci prace.

Predpony s kvocientem 10°

exa E 1 000 000 000 000 000 000 10'®
peta P 1000 000 000 000 000 10"
tera T 1000 000 000 000 10"
giga G |1000000 000 10°
mega M 1000 000 10°
kilo k 1000 10°
mili m 0,001 103
mikro u 0,000 001 10°
nano n 0,000 000 001 10°
piko p 0,000 000 000 001 102
femto f 0,000 000 000 000 001 10"°
atto a 0,000 000 000 000 000 001 108




2 Jednotky objemu a jejich pfepoctové koeficienty

Tradi¢ni jednotky

| Neev  symbol  Hodnotavsl |
1 kilometr kubicky 1 km3 =10°m?
1 hektametr kubicky 1hm? =10°m3
1 dekametr kubicky 1 dam? =10°m?
1 hektolitr 1hl =10"m?
1 dekalitr 1 dal =102m?
1 decimetr” kubicky 1dm? =10°m?
1 decilitr 1dl =10*m?
1 centilitr 1d =10"m?
1 centimetr? kubicky 1cm? =10°m?
1 milimetr? kubicky 1 mm3 =10"m?
1 mikrometr kubicky 1 pm? =10"%m?
1 nanometr kubicky 1nm? =107m?
1 pikometr kubicky 1pm3 =10%m?

Tradi¢ni jednotky objemového priitoku

1dm’h =2,77778.107m%/s
1 dm*/min =1,66667 .10°m>*/s
1 cm?/h =2,77778.10"°m?/s
1 .cm?/min =1,66667 .10%m?/s
1cm’/s =1.10°m3/s
1 mm3/s =1.10°m/s
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3 Jednotky hmotnosti a jejich pfepoctové koeficienty

Tradicni jednotky "
Nazev Symbol Hodnota v SI
1 teragram 1Tg =10"kg
1 gigagram 1Gg =10°kg
1tuna=1Mg 1t =10°kg
1 decituna 1dt =10%kg
1 hektogram 1hg =10"kg
1 dekagram 1dag =10%kg
1 gram 19 =103kg
1 decigram 1dg =10"kg
1 miligram 1 mg =10°kg
1 mikrogram " 1 g =10"kg

Jednotky uzivané v chemii ?

Nazev Symbol Hodnota v SI
1 kilogrammol 1 kgmol 1,0.Mkg
1 grammol ? 1 gmol 1.10°.Mkg
1 gramatom ? 1 g-atom 1.10°%.Akg
1 equivalent 1 val 1.10%.M,, kg
1 miliequivalent 1 mval 1.10¢.M,, kg
1 poundmol 1 Ibmol 0,453592 .M kg
Pozndmka:

. Pfedpony a dily jednotky hmoty predchdzeji slovu -gram. Z tohoto
hlediska neni sprdvny ndzev megatuna Mt = 10° kg, ale teragram
(Tg). 1 tuna je tedy 10° kg, nebo-Ii 1 Mg. Pro metricky cent (100 kg)
neniv Sl definovdn ndsobek zdkladni jednotky.

2 Ndzvy a symboly téchto jednotek neodpovidaji souc¢asné normé
a jsou zde uvedeny tak, jak bylo pred uzdkonénim soustavy Sl
zvykem. Vztahy psané puvodné jako rovnice jsou nepfipustné.
Proto jsou zde uvedeny ve tvaru, ktery je specifikovdn symbolem =
(odpovidd).



Fyzikalni vlastnosti plynt

Chemicky Molekulova hmotnost
vzorec [kg.kmol']

CH, 26,4

C,H, 58,12
N, 28,02
C,Hg 30,07
SO, 64,06
Co, 44,01
co 28,01
0, 32,00
CH, 16,04
CH, 72,15
CH, 44,09
H,S 34,08
H, 2,016
H,0 18,02
- 28,96
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4 Jednotky vykonu a jejich pfepoctové koeficienty

Tradi¢ni jednotky

1 megawatt Mw =1000 000 W

1 kilowatt kw =1000W

1 miliwatt mwW =0,001W
1erg/s erg/s =0,000 000 1W
1 kilopondmetr/s kp.m/s =9,806 65W

1 kilokalorie/s kcal/s =4186,8W

1 kilokalorie/h kcal/h =1,163 00W

1 calorie/s cal/s =4,186 8 W

1 koriska sila KS =735,499W

Jednotky vykonu mimo SI

(pro informaci, s prevodnimi ¢initeli)

Vykon

kilogram sily metr
za sekundu:

kaf . m/s

1 kgf . m/s =9,806 65 W
(pfesné)

metricky kan

1 metricky kan = 75 kgf .
. m/s (pfesné) = 735,498
75 W (pfesné)




Prepoctové koeficienty

0,238846.107 0,859845

10? 1 0,238846 0,859845.10*
4,18680.10%| 4,18680 1 3,60000. 10?
1,16300 | 1,16300.102|0,277778.102 1

5 Jednotky hustoty a jejich pfepoctové koeficienty

Tradic¢ni jednotky
1t/m? 1000 kg/m?
1 kg/dm? 1000 kg/dm?
1g/cm? 1000 kg/m?
1g/dm? 1 kg/m?
1g/m? 0,001 kg/m?

Fyzikalni vlastnosti plyni

Plyn Chemicky Hustot_a

vzorec [kg . m3]
acetylén C,H, 1,171
butan C,H,, 2,703
dusik N, 1,250
etan GH, 1,357
oxid sificity SO, 2,926
oxid uhlicity Co, 1,977
oxid uhelnaty Cco 1,250
kyslik 0, 1,429




Plyn Chemicky Hustoiia

vzorec [kg . m?]
metan CH, 0,717
pentan CH,, 3,221
propan CH, 2,019
sirovodik H,S 1,539
vodik H, 0,089
vodni para H,0 0,768
vzduch - 1,293

Prepoctové koeficienty jednotek hustoty
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Zavislost hustoty uhlovodikovych plynt [kg . m?3] na

teploté, p¥i 101 325 Pa
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6 Jednotky tlaku a jejich pfepoctové koeficienty

Tradi¢ni jednotky

1 N/cm? 10 000 N/m?
1 N/mm? 1000 000 N/m?
1 kp/m? 9,80665 N/m?
1 kp/cm? 98 066,5 N/m?
1 kp/mm? 9 806 650 N/m?
1 dyn/cm? 0,1 N/m?
1 hPa 100 N/m?
| Nazev | symbol | Hodnotavsl |
1 bar 1bar 100 000 N/m?
1 milibar 1 mbar 100 N/m?
1 mikrobar 1 pbar 0,1 N/m?
1 atmosféra fyzikalni 1 atm 101325 N/m?
1 pascal 1Pa 1 N/m?
1 torr? 1 Torr 133,322 N/m?
lonc]i‘l\iircirljuoce 1mmH,0 | 980665 N/m?
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Zavislost barometrického tlaku plynu na nadmoiské
vysce

50 101,3 450 96,5
100 100,7 500 95,9
150 100,1 550 95,3
200 99,5 600 94,8
250 98,9 650 94,2
300 98,3 700 93,6
350 97,7 750 93,0
400 97,1

7 Jednotky energie (prace, tepla) a jejich prepoctové

koeficienty
Tradic¢ni jednotky
Nazev Symbol Hodnota v SI
1 megajoule 1M =1000000)J
1 kilojoule 1kJ =1000)J
1 kilopondmetr 1 kpm =9,80665 J
1 pondcentimetr 1 pcm =9,80665"
Terg 1erg =0,0000001J
1 kilowatthodina 1 kWh =3600000)J
1 watthodina 1Wh =3600)
Nazev Symbol Hodnota v SI
1 koriska sila x hod 1KSh =2647796)
1 kalorie termoch. 1 cal,, =4,184)
1 kalorie mezinar. (existuji i jiné hodnoty _
Kalorie, napf. 1 cal,,.= 4,1855 J) 1 caly, =4,1868)
1 litratmosféra f. (atm = atmosféra fyzikaini) 1 latm =101,325)
1 litratmosféra t. (at = atmosféra technické) 1 lat = 98,0665 J
1 elektronvolt 1eV =1,60210.10")J
1'Rydberg (préce potfebna k ionizaci vodiko- 1Ry =2,168.10")
vého atomu)




2
o
S
[
c
v

=
[

-
o
[

©
(7]

om—
>

-
[=

g
v

[{=
[}
o

=

‘v
>
=]
-

fepoc

P




Orientacni prepocet energie pro zemni plyn

Mno?:.tsvi P Prepocet Joule Piepocet Wh
1 34 MJ 9,45 kWh
10 340 MJ 94,50 kWh
100 3400 MJ 945,00 kWh
1000 34GJ 9,45 MWh
10 000 340GJ 94,50 MWh
100 000 3400GJ=34T) |[945,00kWh
1000 000 34000 GJ=34,0TJ | 9450 MWh = 9,45 GWh

Pfevodni tabulka jednotek energie

Nazev jednotky Znacka Pfepocet na Piepocet na

Jouly kWh
Joule J 1 2,78 x 107
Kilowatthodina kWh 3,6 x 10° 1
Kilokalorie " kcal 4,19x 10° 1,16 x10°

Tuna mérného paliva? tmp 2,93 x10° 8,14x 103

Tuna ropného

ekvivalentu ¥ toe 4,18x10° 11,64 x 10°

Pozndmka:

1) Vyrazena z Mezindrodni soustavy Sl, ale stdle jesté v praxi prezivd

2) Pouzivd se v energetickych bilancich. Jde o mnozstvi energie, které
se uvolni dokonalym spdlenim 1 tuny nejkvalitnéjsiho cerného uhli
s vyhrevnosti 29 MJ/kg

3) Uzivd se v energetickych bilancich v anglosaské literature
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Koeficient prestupu tepla - jednotky.

Prepoctové koeficienty.

Tradi¢ni jednotky

Symbol Hodnota v S|

1 W/(cm?. K)

10000 . W/(m?.K)

1 kcal/(m?.h.K)

=1,16300. W/(m?.K)

1 cal/(cm?.h.K)

=11,63.W/(m?. K)

1 cal/(cm?. min . K)

=697,8.W/(m?.K)

1 cal/(cm?.s.K)

41868.W/(m?.K)

Pfepoctové koeficienty

2,38846.10°

0,859845

10* 1 0,859845.10¢| 0,238846
1,16300 1,16300.10* 1 2,77778.10°
0,418680.10°| 4,18680 | 3,60000.10* 1

Koeficient salani - jednotky. Pfepoctové koeficienty.

Tradic¢ni jednotky

1.W/cm?. K* =10000.W/(m?.K?)
1.kcal/m?.h.K* =1,16300 . W/(m?. K%
1. kcal/m?. min.K* =69,780 . W/(m?. K%
1.kcal/cm? . h.K* =11630.W/(m?2.K*
1.cal/lem?.s.K* =41868.W/(m?*. K"
=697,80.W/(m?.K?)

1.cal/cm?. min.K*




Prepoctové koeficienty

1 10* 0,859845 | 2,38846.10°
10* 1 0,859845.10*| 0,238846
1,16300 1,16300.10* 1 2,77778.10°
4,18680.10* 4,18680 3,60000.10* 1

Koeficienty ekvivalentu paliva

Konstanty hofeni hlavnich uhlovodikii zkapalnénych
topnych plynti, zemniho plynu a svitiplynu

Propan  Butan Zemni plyn Svitiplyn

2850 2960 2930 2730
1940 1910 1870 1800 - 1900
466 430 537 560
21-95| 15-85 44-14 6-35
370 370 330 705
32 35 35 64
19295 22130 |11000-12000(5800-6500
100 92 - -
425 -460( 400 - 435 - -
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Teploty povrchii materialt a zdrojii zapaleni

s [~

2. Volné horici cigareta ~ 400 °C

3. Cigareta pfi nasati vzduchu | ~700°C

4. Plamen zapalky 650 az 850 °C
5. Plamen svicky 800 az 1000 °C
6. Lihovy plamen 1600 az 1700 °C
7. Hofici uhli 700 az 1500 °C
8. Plynovy horak 1700 az 1975 °C
9. Plamen acetylén-kyslik ~ 3200 °C

10. Plamen vodik-kyslik ~ 2600 °C

11. Plamen PB-kyslik ~2400°C

8 Hodnoty plynovych konstant R v riiznych jednotkach

Plynova konstanta R v rtiznych jednotkach

8,31433.10°/M N/m? m3 kg K
0,0831433/M bar m? kg K
0,0820561/M atm m? kg™ K
847,827/M kp/m? m? kg™ K
0,847827/M kp/cm? m? kg K
1,98717/M keal kg™ K1
8,31433.10° n/m? m3 kmol K1
0,0831433 bar m? kmol K
0,0820561 atm m? kmol K
847,827 kp/m? m? kmol K
0,084827 kp/cm? m3 kmol K
83,1433 bar dm? kmol K
82,0561 atm dm? kmol K




84,7827 kp/cm? | dm? kmol” K
8,31433.10* bar cm? kmol” K
8,20561.10* atm cm? kmol” K
8,47827.10* kp/cm? | cm? kmol™ K
6,23626.107 torr cm? kmol K
1,98717 kcal kmol K
83,1433/M bar cm? g’ K
82,0561/M atm cm? g’ K
84,7827/M kp/cm? | cm? g’ K
8,31433.10’/M | dyn/cm? | cm? g’ K
6,23626.10%/M torr cm? g’ K
1,98717/M cal g’ K?
8,31433 N/m? m3 mol” K?
8,31433.10° bar m? mol?’ K
8,20661.10° atm m3 mol” K
8,47827.10° kp/cm? m? mol?! K?
0,847827 kp/m? m? mol”’ K
0,0831433 bar dm? mol” K
0,0820561 atm dm? mol” K
0,0847827 kp/cm? | dm? mol K
8,31433.10* dyn/cm? | dm? mol”’ K
62,3626 torr dm? mol” K
83,1433 bar cm? mol” K
82,0561 atm cm? mol”’ K
84,7827 kp/cm? | cm? mol”’ K
8,31433.107 dyn/cm? | cm? mol”’ K
6,23626.10* torr cm? mol”’ K
1,98717 cal mol K
10,7314 Lb/in® ft® Ib mol™ °F!
1,98482 BTU Ib mol™ °F!




9 Vztahy mezi jednotkami riznych teplotnich stupnic

Hodnoty absolutni nulového bodu, bodu tani ledu
a bodu varu vody pro jednotlivé teplotni stupnice

Absolutni nulovy bod Bod taniledu Bod varu vody

-273,16°C 0°C 100 °C
-459,69 °F 32°F 212°F
0K 273,16 K 373,16 K
-218,53°R 0°R 80°R

Vztahy mezi jednotkami rtiznych teplotnich stupnic

K °C+273,15 0,55555 °R 0,55555 °F + 255,37
K-273,15 °C 0,55555 °R - 273,15 0,55555 °F - 17,778
1,8K 1,8°C+491,67 °R °F + 459,67
1,8K-459,67| 1,8°C+32 °R-459,67 °F

* stupen Rankina = °F abs.
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